“You ought to write a book” Yeah, right . . . “No . . . I mean it . . . you should write one.” Yeah . . . OK . . .

when pigs fly . . . I’ll write a book. “Pigs Flying on God’s Green Earth“ By Reland Duliece Melton


Most of us at sometime or another have felt the impulse to jot down a few profound thoughts or were prompted by a fellow salad-bar survivor to do so. In the minority are those that truly consider such a specious suggestion as being an actual possibility. If the thought is pondered more than a second or two the audacity of such a monumental task will often cause failure from the get-go. We recall those daunting essays in junior high school; the “What I Did Last Summer”, or “My Favorite Pet” stories. Two-hundred words or more about nothing when punctuation and spelling actually counted was a pretty tough assignment, even back then. I remember being assaulted by waves of cybernetic tummy toxins invariably arriving the evening before the assigned paper was due. Racking the brain, staring at a few pitiful words flagrantly scrawled across the mostly void sheet of loose leaf, all of

my gray matter would be focused on “How to Be Sick Tomorrow.” For many years my maxim in life has been “one should never do today what one can delay until tomorrow.” And my old buddy, “Procrastination” has always backed me up; one hundred percent of the time. Ah…yes! Slumming with the “Big P” is mastering the art and science of self-rescue by haphazardly mapping the shortest escape route; being routinely assisted by dogmatic selection processes within a selfish society which offers the spurious safety of disproportionate self-esteem. This society freely and without reserve, distributes its own politically correct assessment of one’s work. My most dependable buddy “P” and I have hidden under a bushel basket of lame excuses while hugging memory ravaging delays as we smooched the cold cheek of our own impotence. Somewhere between the bloom and harvest I fell in love with the idea of wasting time. “P” and I have spent most of our time peeling another day, slicing through another month, and sectioning another year from the fruit of “my life.” Until this day . . . Of course, you don’t know if it really is today, do you? Only “P” and I know that for sure! Today, I send my old friend dawdling off whichever way he decides to go. I will use the dividing knife of time to prepare for you, a “real life” story; a beggarly buffet for public consumption. I intend to skin, slice, and bare my inner core in a wholly communal manner before my entire yield of fruit, seed and all, is devoured by “shouldn’t, couldn’t, can’t,” or “won’t”. Let the juice splash where it may! It is my conviction, that even the slightest therapeutic value of spilling the contents of one’s anemic soul, of dumping one’s tiny puddle of tears and laughter into the immense polluted river of jettisoned journals and orphaned opinions must be reason

enough to consider launching a pig. I invite you who may have fallen too soon, or maybe too far from the tree; some who may be bruised, slightly soft in places; those whom have observed the firmest more colorful and tasty fruit being chosen, while inadvertently you fell to the bottom of the barrel, please join me as I catapult from the author’s launch pad! I just have to see if this piglet will fly! All of us have or will suffer tragedy in our lifetimes. The way in which we accept or refuse to accept these moments will determine the fullness of each of our lives. Will we struggle with anger, bitterness and hatred? Or will those we love, those we encounter see the larger picture of love, charity and forgiveness that is possible? Casting “P” aside, my hope is that some will embrace this story as it is intended “a help in time of need”.

Chapter 1 Air Force Brat

March 24, 1947, was my day to bud on the family vine! The Western Union Telegram declaring “It’s a GIRL!” to Grandmother and Granddad Stewart was in all probability accompanied by a “YeeHaa!” from my Daddy. I still have the telegram and knowing my Dad’s colorful vocabulary, well, he may have said something more expressive than

a plain old “YeeHaa!” As Daddy’s only baby girl, I found it easy to follow my natural calling as Momma's little doll, and much to my four brothers’ chagrin, I also assumed the much needed and vicarious role of obnoxious, coercive snitch. Burdened with an astronomical compulsion to please and tease, the curious name Reland Duliece, seemed appropriate for me, I suppose. My Momma came up with that profound handle all by herself, without any assistance from the “Official Book of Baby Names”. The “Reland” component was easy to figure, Mom’s older sister, my very favorite aunt, was Reland Marie. What my parents could have possibly been thinking when they bestowed the appellation “Duliece”, I haven’t a clue, and even spelling the name before third grade was an achievement beyond the grasp of an elementary erudite in my estimation! However, as I burst into adolescence my name became more of a blessing than a curse. I discovered, quite accidentally, people had a really hard time pronouncing either name, and by answering to any name that began with “R” or “D” my ability to gain friends and influence people was significantly increased. Even though a little bizarre and impulsive, at the same time the logic of answering to almost anything seemed quite sound to a naturally flirtatious child. It provided a lot of freedom to pursue more friends and activities, too! At least twice as many! So, early on, I often found myself surrounded by a variety of mismatched sprouts, and more than a few thorn bearing weeds. I guess one could say I was an opportunist of sorts. But, hey! I had places to go! People to see! I have met some truly amazing folks, people I might have missed had I been less adventurous. However, when I got older and found myself falling back into this eccentric, sometimes dangerous practice I would give myself a covert brain-slap and bite both my lips and tongue at the same time!

My Daddy, Flagle, also “permanently scarred” by a peculiar given name, was a 27year career officer in the US Air Force. Family life in the military from the early 50’s throughout the 60’s, was exciting and entertaining especially for dependent children of military personnel, often more affectionately known as “The Brats”. Dad’s profession virtually guaranteed that the first fifteen years of my life were spent in “transfer” mode. The entire family was perpetually on the move…..another city….another state….even another country every two or three years. We had very little time to develop long lasting friendships, so my brothers and I were pretty close when we were kids. Extremely well taken care of, we were happy children leading extraordinary lives in comparison to most of our civilian counterparts. Through the United States Air Force, our dad provided for our every physical need, as a family unit. I don’t remember spending a day of my childhood in need or want. And, I was blissfully ignorant of people’s problems, unaware that other children may be in need or mistreated. Many years passed before I recognized how very, very fortunate and blessed we were just because we had been born into an upper-middle class military family. Our mother, Gwen, was the ultimate military wife and quite possibly, as Saddam might say, “The Mother of All Mothers”. Mom never had to work outside our home and was always accessible. Always there, anticipating a summons from her husband or at the beck and call of her children. Without question, without fail, Momma was there. Her natural inclination to generously supply love and understanding enhanced her exceptional nurturing skills. Her proclivity for delivering chastisement and guidance regardless of how foolish or thoughtlessly we behaved became legend. Always fair, Mom earned undivided loyalty and respect (sprinkled with a little fear) from each one of her children, and from our friends.

The “Law”, strictly laid down, was rigorously enforced in our quarters. Offenses were graded individually, the severity of each determined by standards set by a duality of parental conscience. Our adolescent ideas of right and wrong were very seldom applied, or considered. Mother, a “rectification engineer” was fully backed up and empowered by the Commanding Officer or “CO”. She was more than adequately armed for bear and would dutifully utilize all of her skills to provide suitable retribution. A very public scowl accompanied by a privately pinched ear; the sudden laying on of hands often without reserve, I might add. Or the nefarious dishonorable discharge; an embarrassing joint reprimand in full court, followed by a long, lonely march of guilt to our bedrooms, accompanied by armed military escort. We all knew that Mom’s punitive responses would be carefully crafted, each one judiciously made to order. Tailored discipline that perfectly suited each transgression, specially designed corporeal or cerebral penalties for each transgressor. One culprit chastised at a time, with loving application, of course. Mothers often become very adept in this one particular area of child rearing. In days to come I, myself would spend many restless nights riffling through parental penal codes scrupulously stored deep in the hidden reserve in my mind, seeking some subliminal suggestion implanted by my dear mother. Definitely my mother’s daughter, I would hone her disciplinary skills, seek and plan perfect punishments, draft reproofs befitting only the most heinous youthful offender, some so deliciously premeditated and terrorizing that a plea for the 5th Amendment might have been appropriate in some cases. But Mom was also blessed with a superb sense of humor. Never mean-spirited or sarcastic, very few misadventures escaped her wit. She saw humor in almost every situation, with no embargo on herself. The hilarious inflection of her laughter would make everyone within earshot grin; the comical pitch of her giggle was hysterically

funny! We could make eye contact and burst into uncontrollable laughter. Life was fun for her and she made it enjoyable for everyone with whom she came into contact. She and I enjoyed each other’s company immensely, embellishing funny stories, and sometimes slightly off-color jokes. We had so much fun together. We were each other’s vent. Most days, I would dump the trivia of my daily experiences in her ear, feeling completely unburdened and understood. Talking to my Mom was like visiting a good therapist, only it was fun, and it didn’t cost me a dime! My mother was my best friend, a wonderful woman, and completely selfless. My Momma loved to sew, so most of my clothing when I was a little girl was handmade. As I grew into a young woman, I would describe what I wanted, and she would create it. She was an exquisite seamstress, possessing a perfect eye for detail, color, and style and I was her real live dress-up doll. Every girl should have such a mother! In my eyes, she was perfect, in every way. A very little girl squirming with boredom in a church pew was placated with a miniature doll made with a beautiful silk handkerchief and Momma’s wedding ring as a diamond necklace. She was so very special. I can still recall the scent of her perfume on that hankie. Faberge’. As a young mother, I was thrilled to watch her soft, gentle hands tending my own babies; caressing and cuddling them; her clear, blue eyes twinkling with good natured pride as she would lovingly reprove grasping little hands with a gentle “no, no”. Just the knowledge that her feelings mirrored my own, that she had an identical tenderness for my children, gave me great pleasure. They were very small babies when I returned to work, and there was never any question that Momma would keep the children for me. Practically raising my first two children, she became their paramount maternal connection. Much more than a grandmother, she vastly

influenced their lives, instilling in them exceptional character, a wonderful sense of humor, along with heartfelt compassion for others. I am so thankful she was there for us. Mom’s compelling legacy of love, devotion, and complete dedication to her sons and daughter translated to warm and kind grandchildren and great-grandchildren; her glorious fruit of a labor of love. Daddy was a Chief Warrant Officer 4, the highest rank an enlisted man could achieve in the USAF; a cross between an Officer and a NCO (non-commissioned officer). We, as dependents, enjoyed the best of both worlds, were welcome at both clubs, both pools, and as a bonus our vehicle was always saluted when we drove through the gates at a base. As little kids, we thought that was pretty darn cool! Dad was more of a “GI” inside, than he was an officer, having a natural affinity with the young airmen who worked under him. When he retired, he was Ground Safety Inspector at Reese AFB, in Lubbock, Texas. Once, Dad made a bet with his squadron that if no one was injured on the airstrip, or in the hangers, from Memorial Day to Labor Day, he would walk to work for a week. He was delighted that the squadron won! Being a man of his word, he walked the 9 miles to work every morning, coffee cup in hand, accompanied by MP motorcycle escort and complete camera crew, of course. Dad was a rough and ready old coot, a strict disciplinarian, never taking any “BS” off anyone, including his wife, and especially his children. He wasn’t mean or heavy handed, it’s just that we had been trained from conception, that when Dad spoke, we listened, and we obeyed! We learned to salute in the womb! He would ride roughshod over the house like a barracks, you either “shaped up” or “shipped out”! As well-drilled Air Force Brats, we would “speak when spoken to”. We were “seen and not heard”. Above all, we “snapped to” and “got off our dead butts onto our dying feet” when told to do so. When Dad entered the house, heads were suddenly buried in homework,

bodies went scurrying to finish some pre-assigned detail; we got busy! We received “marching orders” from Dad, “ate everything on our plates”, and always answered with a “yes, (or no) Sir” or “Ma’am”. Yep, Dad was definitely head of our house! Mom was our savior, making sure we were all taken care of, fed and quiet, before Dad came home and, God bless her, she was very adept at saving our tails! One would have thought that I would have made it through the 60’s fairly responsibly after such an orderly childhood. But, I had to try it all and experience everything on my own. By the mid 60’s and early 70’s, I divided my time, working as a dental assistant, investigating drugs (all kinds), getting married (3 times), divorced (3 times), and having babies (2). I was worn out. A born over-achiever, I had managed to keep a steady job, and almost succeeded in the ruination of several lives, several times. My Daddy always said, “Whatever you decide to be - be the best! If you decide to be a drunk, be the best damn drunk you can be!” So, being “Daddy’s Only Girl” ready to follow orders, I dutifully applied that theory to the larger part of my life. I was a good dental assistant, but a damn good “party girl”! By the time I finally found my soul-mate, I was whipped and exhausted, yearning for the stability of a “white picket fence” lifestyle. Unwittingly, I would leap onto a roll of barbed wire, and become entangled in a seemingly never ending learning curve as I would attempt to corral someone else’s offspring, even though my own had been almost entirely corn fed by my mother. The white picket fence lifestyle was, indeed, a pipe dream for me; a country fairy tale to be lived by another. I had made the decision to settle down with my new hubby and all five of our children, and this time, come hell or high water, I was going to put all my effort into being the “best wife and mother”, I could possibly be! . . . hmmmm . . . .NOT SO FAST. . . .

Chapter 2. Partners in Crime and The Formidable Five

Contrary to popular notions derived from fiction, a blended family -- that is, a family made up of children from prior relationships, is one of the most challenging human endeavors on the planet. When a 33 year old wild man and three preteen children play house with a 29 year old spoiled brat of a woman, herself with two preteen children, obviously there will be chaos. If somewhere down the line, two more totally innocent creatures are added to the mix . . .what?. . .how?. . . never mind. A large, noisy, dysfunctional family just suddenly APPEARS! A familial nuclear catastrophe in the making! The caustic cloud formed when atoms of opposite discipline, conduct, and past experience, are multiplied by seven, is a mind blowing thing to behold! The vapor surges forth consuming everybody and everything in its periphery as it produces entire fields of mayhem and unruliness. Yep! We did it! We were guilty! In 1976, James and I, without any coercion or assistance managed to fuse just such a land mine, possibly pulling off the most heinous social crime of the century! James also, had spent most of his life attaining his share of infamy, carousing, drinking; wholeheartedly rebelling against parental and societal rules and regulations.

By the time we met, both of us, rough around the edges, were almost completely used up by prior poor choices and self indulgent lifestyles. As young adults, we had both put our parents through a lot of unnecessary anguish, and that was pretty much all we had in common. We were both known as “Hell Raisers”. It is fair to say that our rationalization skills were entirely inadequate at this juncture in our lives- spontaneity ruled! So, adhering to our rules we decided to integrate five prepubescent children under the same roof and add two more. Both of us, accustomed to being the captain of our own ship, were ready to walk the plank in less than a month! Power-sharing is tough, especially when complete authority has been the sole possession of one individual for a very long time. Several years were to pass before an equitable arrangement was worked out between us. Yeah, you guessed it, I was demoted to First Mate. Even after my humiliating defeat and with the struggle for power somewhat eased, very few days were peaceful aboard our vessel of country music and hard rock pandemonium; the usual ambient settings encountered upon boarding our chaotic cruise ship. One would think that conflicts would have divided the crew by blood ties, but that was not the case. Lines for battle were more often drawn by age or gender. Surprisingly, all five kids interacted exceptionally well . . . as undivided mutiny became their shared primary goal. The children in our overflowing family included James’s kids: Wayne at 13, Gail 11, and Linda 10. 11 year-old Robert, and Brandie, youngest at 9, were mine. Both sets of kids, coming from entirely novel backgrounds with distinctively different views of what was or was not proper behavior had their own share of problematic perceptions of each other, as well as the world in general. Mom and Dad had to markedly adapt their parenting skills to accommodate the varied

dispositions and personalities of the five mutineers, all of whom were blazing hormones in bluejeans. There were the usual bursts of anger, petty disagreements, and jealousy. However, our ship wasn’t much different than most others which sail turbulent waters with several manipulative children on board, each vying for a higher place in the pecking order all at the same time. James the welder by trade and myself, the dental assistant, worked incessantly to keep the kids fed, dressed, and in school. Those kids could eat and they would consume anything . . . anytime! Almost every evening a full, five pound bag of potatoes would be fried just to supplement whatever else we could manage to place on the table. There were very few leftovers in our refrigerator, and if there were, they were not left over for very long. The sun went down . . . the lights turned off . . . the kitchen raids began. Occasionally, James and I would pace up and down the aisles of the supermarket searching for some tasty morsel we could afford, just for us. Anything we could find that the voracious pre-teens might not want to cram into their bottomless tummies and hollow legs, would suffice. In all of our journeys, I don’t think we ever found that mouthful of vittles. Besides the “Formidable Five”, James and I, later, contributed two daughters to the mix, Tina Marie, born in 1978, and Pamelia, in 1979. As the original five divided and multiplied, adding fifteen grandchildren to the equation, we’ve become quite a concoction. We’ve beaten the odds though, managing to stay buoyant and on deck for thirty+ years, even though we have encountered severe storms. Many times we lost our bearings and with little or no wind left in our sails, failed to drop anchor in a decent harbor. Our familial interdependence, precarious as it sometimes was, evolved

quickly as the need for comfort and strength became quintessential in times of absolute adversity and abysmal anguish.

Chapter 3. Step Overboard!

I am going to assume here that all of our kids will testify to the truth in the following discourse. They may argue about who was worse or who felt worse, but they will all agree with the premise that “life as a step” can really be tormenting almost every “step” of the way! I have always detested, the phrases “step-dad”, “step-mom”, and “step-children”. Being any one of these people is very perplexing, and can at times be the source of major distress. Have you ever read a story with good “step” characters in it? Neither have I.

Immediately, upon becoming a “step” person, one automatically receives a large zero, complete with strike-through, branded squarely in the middle of their forehead. This “badge of dishonor” is glaringly visible to anyone having some predisposed aversion to “step” persons or any person who may find out about the horrendous “step” condition. For some unknown reason, “step” suggests, “Guilt”. The title, alone, is disparaging . . . and destructive . . . and destabilizing. . . in my opinion.

The normal emotions that stir in parents for their biological children (and vice-versa) are usually highly suspect if applied to “step” children. Unconstrained familiarity is often just downright unacceptable for “step” people. Consequently, one begins the relationship as a presupposed adversary, at least several “steps” behind in the caring and charisma category. It is a step-parent’s, and a step-child’s, woeful misfortune to be constantly surveyed, scrutinized, suspected, and supervised . . . a very annoying predicament, indeed. “Step” can be defined as the “part touching the ground”! Lord have mercy! What kind of message does that send? Sweet little kids become “step” children! One doesn’t, however, become a “step” husband or “step” wife . . . and mercifully one doesn’t acquire “step” dogs and “step” cats. But, all in all, everyone involved in a “step” family, inadvertently feels they are being “stepped” on, at least to some degree. “I’d like you to meet my step-mom”, or “this is my step-son”. . . who on God’s green earth, conjured up this troublesome state of antipathic appellation? Maybe, some very miserable “step” person with an interminable vendetta against all “step” people? Oh no . . . could it have been Cinderella who started it all? “Steps” ought to receive some special social status, maybe declared a minority, or possibly a special needs person. Maybe we could receive some unique tax break, or even a “step” parking placard! Better yet, a designated toilet facility for “steps” only! Yeah, I’d like that! As step-parents, James and I both felt the same pressures, applied by each other and by the kids. All of the kids were overwhelmed by feelings of loyalty or disloyalty; fairness seemed nonexistent to any of them. If some specialty item was needed by

one of them . . .they all had to have it, whether they needed it or not. They hated taking turns going to the store. They were mad if it wasn’t their turn to sit up front in the car. They would argue about who rode shotgun last. Everything had to be fair. I began to hate the word, fair! What was fair to one, was considered unfair to the other four. Everything had to be "fair", defined as some mythical state unachievable by humankind, let alone adults with jobs, responsibilities, and human frailties. A couple of the kids would create arguments about everything; the other three would hold off until “it was their turn”! James was right; I was wrong. I was right; James was wrong! On and on . . . and on! I guess they all thought of me as a nagging, double-crossing snitch! I had finally arrived, living up to my initial calling in life! I would yell,“ Hold it! This is NOT a democracy! This is a dictatorship! And guess who I am?”

Or, “ No. N. O. Neg-a-tory. Negative. Do you know what NO means? Not, Nix, Nada, Never!” The simplest, yet most difficult to understand word in the entire English language! And everybody’s favorite . . . “You just wait till I tell your Dad!” I tried my level best, over the years, to sort through this dilemma, to come to terms with the “step factor” impinging on our family ties with only measured success. I have found though, when small seeds of genuine affection and trust are perfectly planted, closely cultured, and delicately nurtured in the rich soil of brokenhearted people, they can blossom into beautiful creations. “Steps” can become very close and loving friends-for life.

So, our “step” family began our lengthy journey, occasionally treading on the toes of one another. Each exploring the other, seeking one tiny slice of acceptance; a minuscule rest stop. A special little niche carved into the heart of each other which we could claim as our own. Haphazardly drifting the ocean of life for several years, we rode the waves with no particular direction or destination in mind, constantly working to patch up tattered rigging, never even considering what our vessel really required, which was a secure anchor in a safe harbor. We were all seeking refuge in each other but not one of us could provide that safe harbor.

Chapter 4. Fix It, Daddy

James and his siblings, raised almost entirely by his mother, had grown up under very difficult circumstances. As a gifted quilter, James’s mother worked constantly to support her children. Every day was long and hard. Accepting her life with very little complaining, Verna Mae set about her ever-present job of housing, clothing, and providing sustenance for her six children. They were very poor and their father’s absence through many of the early years left the children pretty much “on their own” most of the time. That is not to say that they were not loved. James’s mother was one of the most loving and selfless women ever to grace God’s green earth; there just wasn’t enough of her to go around, and she knew it. But she always did the very best she could and I admired the great strength with which she steadfastly accepted the

parental responsibilities thrust entirely on her and on her alone. By growing up in this type of atmosphere, James learned at an early age how to make “something out of nothing”, and that “one man’s trash is another man’s treasure”. These two principles, though learned out of necessity for his very survival, became two of my husband’s greatest assets, redeeming their value over and over in our family’s existence. James put these invaluable talents to use, as we tried desperately to provide for our family. Someone was always yelling, “Daddy, fix it!” This demand could have several possible applications, all of which James was more than able to perform. The kids could be clamoring for the rebirth of a maimed toy, for music from a soundless radio, or cartoons on a deceased television. We discarded nothing, because “you never know when your gonna need that” or “I’m saving that for, Fill In The Blank”…..but more often than not, nothing was thrown away because, “It wasn’t broken ’til Dad said it was”. “There’s nothin’ to eat……Daddy, can you fix something?” Sometimes, we were “broker than a couple of convicts”, one of our many favorite family sayings which referred to our frequently recurring financial condition. James would saunter into an “empty” kitchen, (everyone would get really quiet) and whip up a meal fit for a Queen and her offspring in a matter of minutes! Now, that’s what I call talent! The kids would inquire; “Mom! How do you want your tater fixed?”; or “Mom! Dad wants to know, wha da ya want with that, beans or corn?” My hubby can take a slice of bologna, a bottle of catsup, an onion and a couple of potatoes, and make a feast! Give the man “the fixin’s” for Thanksgiving or Christmas dinner and . . .oh! Thank you,

God! That I could be so blessed! Mostly, he cooked . . . and I cleaned. Another cry of “Daddy, fix it”, could be a tearful distress call for an injured dog, bird, goose, rabbit, chicken, or some other poor creature in dire need of medical attention. Dad would haul out his box of “doctorin’ stuff”, clean and dress a wound, splint a broken appendage, or if necessary, build a box for an impromptu funeral. He was also the “sticker in the foot” and “ingrown toenail” guy. He would smile mischievously, as he poured alcohol or iodine on an open wound with the injured party would screaming “Blow it! Blow it! Blowww it!” He had a certain Machiavellian streak that I found very amusing and attractive. James could keep an automobile running, literally, forever. From master cylinders to brake shoes, transmissions and clutches, to rebuilding or replacing the whole engine, Daddy could do it ALL. Discarded lawnmowers, tillers, small motors, often were transformed into food on our table, or shoes on the kids feet. Because James endured great hardship as a child, our family possessed many things that under ordinary circumstances we would not have been able to afford. Due to the mixed blessings of his childhood, the character to endure in spite of the odds was burned into his soul, heart, and hands. James always retained his desire to fix broken things. But sadly for all, there were some things even Daddy couldn’t fix.

Chapter 5. Angel Incognito

Tina Marie was born June 13, 1978. At last everyone was in agreement about something. The entire family decided categorically Tina was the most beautiful baby ever to grace the earth! An angel in a infant suit, sent by the Almighty to link a disjointed family, she connected all the dots. Tina was the only family member directly related to each one of us. Like gravity on our small planet, she pulled the family together. The very day she came into our lives each of us sensed the uncontested momentousness of her being, sparking an incredible atmosphere of awe, as if a breath were being held. Even Penny, the family Staffordshire Terrier seemed to understand Tina Marie was special, immediately claiming the baby as her own. Amazingly subdued and gentle, Penny stood guard and refused to let Tina out of her sight. Diligent and watchful, she was always at the child's side. There was no jealousy or arguing when it came to caring for Tina. Everyone contributed to her well being and she became a group project. We would place her on a fluffy pink and white quilt in the center of the den floor, turn on the television, and watch her. We would laugh in amusement as she conquered each new behavior, unaware of the profound influence this small heavenly child was to have on each of us. To this day, when trying to recall an incident or event, Tina’s arrival in our family, and departure from this earth, loom very large. Her presence was like a signpost that gave direction in the chronicle of our lives. Enveloped by long, soft brown lashes, her startlingly beautiful sky-blue eyes were uncommonly brilliant, almost translucent- pale whirlpools that seemed to engulf even complete strangers. She would fix those eyes on some unsuspecting person, holding their gaze until they became mesmerized by her timeless beauty. People were drawn

to her even during everyday events. If we went shopping, she would sit expectantly in the cart, pulling them in as if by telepathy. Her visage was angelic. Strawberry blonde hair curling in a myriad of cow-licks like miniature smiles, her peachy cream, chubby little legs playfully kicking, her tiny plump hands holding on to the cart, graced all the while by that cherubic little smile. A heavenly vision to the approaching face, Tina was virtually impossible to pass by without a word or a smile. People would bask in the warm friendly aura surrounding her. You could sense the desire to touch her hand or hair, as if they needed confirmation her presence was indeed physical reality. It was astounding to witness this unbelievably exquisite baby’s charisma, the depth in her large, intelligent eyes making her appear devoutly unique, even ageless. She seemed to discern the innermost essence in people, the humanity of each individual, thus enabling an adaptation of her humor to suit a frame of mind. Aspiring to comfort or please whomever she was with while remaining consistent in her mild patient nature, her warmth made one feel chosen . . . somehow complete. Tina Marie led a perfectly full life as the “Melton Princess”. Each experience absolute and complete. Each heartfelt touch cherished. Sleeping contentedly all night from the very day she entered her mortal body, she required very little sleep during the day. She held court from the throne of her playpen, benevolently ruling the entire family; brothers, sisters, grandparents, aunts, uncles, and cousins – whomever was present or happened to drop by. Never demanding or spoiled, Tina Marie was always lighthearted and mindful. The attention she received was almost requisite. It just seemed like the natural thing for all of us to do, spending every minute we had with her, loving her.

Tina slept between her Daddy and I, the ultimate contraceptive, sheltered and nestled snugly in our big warm bed. We delighted in the softness of her skin, her small chubby little body would mold itself to ours, the sweet scent of clean powdered baby was aromatic therapy for tired worn out parents. Tina never had to experience one day of sickness, nor one hour of sadness or grief, and not a moment of abuse in her more than abundant life. She fell only one time bumping her head on a coffee table. I believe that to be the only injury she ever received that made her cry. She crawled up her Daddy’s leg as he stooped to pick her up, immediately comforted while a small pale blue bump formed on her noggin. That little brush with a coffee table caused us far more discomfort than it produced for little Tina! Tina was ten months old and I could not wait for my mother to see her beautiful new grandbaby. It was time to make the 400 mile journey to Grandma's house.

Chapter 6. The Beginning of Sorrows

One thing Daddy, couldn't fix, was a medical issue encountered during my pregnancy. Ending up on almost a “bed-rest” schedule, it was almost impossible to keep track of

the 5 fiestyfeisty teens; something had to give. Mom and Dad, now living in Lubbock, offered to take Robbie and Brandie for awhile. It was a good solution, the kids were very close to their grandparents, and I knew they would be well taken care of. My parents loved me and their grandchildren very much. LordyLord, we missed each other, though! We had been separated since Christmas! Anxious to see them again, we made a trek to Lubbock. Robert and Brandie were coming home to Dallas later that summer, but we needed to see each other. Full of excitement, I was eager for the kids, Mom, and Dad to see Tina again, too. My brother’s wife, Kathy and I drove to Lubbock from Dallas with Tina Marie safely nestled in her infant seat in the back seat. It was Friday, April 6th,1979. The trip was pleasant, without incident though tiring. When we arrived at my parent’s home that evening, Robert, Brandie, and Tina, squealed with delight upon seeing each other again. Everyone was happy, laughing, giving and receiving hugs and kisses. But we were really exhausted, so all retired early to get an early start visiting the next morning. Mom, Kathy, and I, lounging by the swimming pool Saturday morning were warmed by the golden sunshine. Robert and Brandie, splashing water everywhere, would dive and resurface showing off their swimming skills to their baby sister every few minutes, stopping their play long enough to give us a wet kiss or hug. The “big girls” caught up on all the family gossip, talking and laughing, while Papa worked in his garden. Tina and her Grandma wasted no time falling in love, instantly recognizing a deep kinship within one another. Straight away, they were playing and cooing at each other. Both pairs of crystalline blue eyes, so alike, connected in

undeniable affinity and affection. That Saturday was the only day we were all together; Mom and I and all four of my babies -- I was unknowingly three weeks pregnant with Pamelia. A beautiful and sunny, piercingly clear, spring day to be remembered. Around five that afternoon, we decided to drive downtown to buy hamburgers for supper. Mom, driving, chatted with Kathy, sitting in the passenger seat. I sat in back, Robert on my left, Tina in my lap, and Brandie on my right. I’m still haunted by how cheerful and content we all were, for those few minutes. Yet within a block, our lives would change forever. There was Tina, giggling, bouncing on my knee. Robert was tickling her hand. Brandie pursing her mouth, squeaking little baby noises at her baby sister. I remember Tina's laugh; such a darling little laugh. Then a deafening explosion, a sudden shrill scraping noise, everything turning, rolling, upside down, disintegrating. I opened my eyes to complete chaos. A churning, whirling roar with smoke and glass filling the air; a nightmare. Blinking to clear my vision, I witnessed a large arm coming through the driver window. Moving in slow motion, a huge hand reached down and turned off the ignition. Distant voices filled with panic and confusion added to our fear. Kathy’s head was leaning to the right, towards a window no longer there. The front seat and the left back door were a tangled mash of torn metal, foam and fabric, covering Robert’s lower body, pinning him to the seat, legs completely hidden. Brandie covered in glass, her little hips wedged against the right back door, had the

entire weight of my body thrown on top of her. I frantically searched for Tina, trying to see over my skinned knee, or what I thought was a knee protruding from my jeans. In the floorboard my little baby was lying very still, quickly turning blue. I tried to reach her, screaming for someone to help us, to help my babies. I couldn’t move, my body was pinned to the seat by my own mangled leg. My eyes searched for Momma, screaming for her.“Momma! Momma?” And then, I saw her. My mother’s head, lying in Kathy’s lap was almost completely severed from her body. What had happened? Everything was moving in slow motion . . . indistinguishable voices . . . loud but muffled . . . everything changing . . . . I couldn’t understand what the voices were saying! What? What had we done? Wailing, frightened, and painful sounds coming from my Daddy. I had never heard sounds like that from him in my life! “That’s my wife in there! That’s my wife! Those are my grand babies!” From his beautiful garden, in his perfectly manicured back yard, my tough Daddy had heard the deafening impact. Dad had felt the shock of the collision; the violent encounter that had taken his wife from him. He had run as fast as he could down to the corner where he saw Mom’s disfigured body. There in the smashed ruins of the vehicle lay the mother of his children, his partner in life for forty years. Lying mutilated before his eyes, Dad could not contain himself. His pitiful, heartbroken cries were unbearable to hear. I can only imagine the agony, loneliness, and grief he felt for the remainder of his life. Mom had stopped at the stop sign posted at the intersection a block from their house.

The intersecting road was a very busy highway. Mom, being very short and plump, had leaned forward looking from left to right, when the fast moving automobile smashed into our car, striking us broadside on the driver side. Apparently, letting her foot off the brake just enough to slowly creep forward placed us too far into the line of oncoming traffic. Two young women occupied the car that collided with us. Since there were no skid marks, it was evident they had not seen our car. Fortunately, both young women suffered only cuts and bruises, even though the police estimated the speed of their vehicle at about sixty-five mph. The brake pedal in our car bent over onto the accelerator, causing our vehicle take off. The car sped directly onto the highway before striking the center meridian. Witnesses to the accident reported that our car went airborne, before rolling and grinding to a stop right side up in a field of cotton. We plowed dirt for a quarter of a mile. The sounds I had heard were the initial impact, the rasping of the wheels in the dirt field, and the roaring of the engine before the key in the ignition was turned off. James had stayed in Dallas that weekend, thankfully choosing fishing over “tagging along with the girls”. When notified by his family, that we had been seriously injured in an automobile accident, he and a friend, drove frantically to Lubbock to be with us. Mom had died instantly. Brandie, Tina, and I were in one hospital, while Robert had been taken to another hospital across town. Amazingly, Robert’s only physical injury occurred when his left leg was severely pierced by the jaws-of-life while he was being extricated from the mangled vehicle. This scar was to be an important one, an identifying mark later in his life.

Brandie had suffered a broken pelvis and cuts from the broken glass. But, worse than the physical injuries, those kids were very traumatized by the loss of their Grandmother. I had sustained a compound fracture of the left femur, lacerations on the forehead and some internal injuries. Except for the initial grogginess caused by impact, I remember that day with crystal clarity. I did have hope that Tina would survive, and as the hospital emergency staff began cutting into my bluejeans, I heard a baby cry out. Thinking the cry may be from Tina, I asked a nurse if that was my baby crying. Whispering, she said “No, honey, that’s not your baby. Your baby is really, really sick.” I could tell from the expression on her face, that Tina was not going home again. Robert and Brandie’s injured bodies would heal, but the emotional wounds of loosing the grandmother who been like a mother to them, would leave deep and long-lasting broken hearts. Our precious baby never regained consciousness, and was taken off her ventilator eight days later. On Easter Sunday, April 15, 1979, Tina Marie returned . . . from whence she came. There are many details regarding the accident, such as the physical healing process of our injuries, that are not crucial to this discourse. The emotional effects on all of us are important, because wounds inflicted on the psyche are scars that a person bears for the remainder of their existence on this earth. I don’t want to get too hung up on the grief and the sadness of it; that is just not a place I want to go. I will tell you this, though, there was a reason Robert, Brandie, Kathy, and I survived that accident. After about a month of physical recovery in Dad’s home, I returned to Dallas on

crutches. I felt so alone without my children. Robert and Brandie were being tutored in my Dad’s home in order to finish the school year, and would return to Dallas in July. It was a very confusing and lonely time for them. It was a very lonely time for all of us. With a broken heart I began a somewhat skeptical, but honest spiritual journey; my private quest for “truth”. Deeply troubled by Mom and Tina’s deaths, and taking no time to properly grieve, I was besieged by guilt, brimming with anger, and wretchedly dispirited. Bitterness was waiting around the corner, insidiously prepared to slam the door of my heart; to cement it permanently with a seal of self-pity. My mind, in perpetual overdrive, tried to determine some reason . . . any purpose which could possibly be served by their deaths. Especially Tina! She was so very young! Children are not supposed to die before their parents, are they? How could the candle of my baby’s life, that brilliant, wonderful flame, flicker and die, leaving only a small vaporous haze of who she had been? Why? Was I being punished for my misdeeds? Was the Almighty, whomever He was, angry with me? I was definitely not a saint, by any means, but what could I have possibly done to deserve this kind of pain? Deciding Tina and Mom had to be somewhere, I made up my mind that wherever they were, I was going to get there, too. I was going to join them. I began attending various churches, physically and mentally performing properly all of the “established” acts, and “necessary” tasks, to be “born again”, and “saved”. I was sprinkled, dunked, dipped, and darn near drowned. Still, I felt no great spiritual awakening. I felt the “truth” was there, but it seemed elusive, slightly out of reach, beyond my mental ability, or physical power to get hold of it. It was like something

“just on the tip of my tongue”. I did not feel that I was saved. I was a spiritually newborn babe, and needed to be fed. My Bible, became very important to me. I pored over it, searching out specific passages of redemption, every message of forgiveness, and all reason for life. A voice within me softly whispered that all truth, the answer of eternity, was embodied in those pages. My hit-and-miss attempts at religion were not working very well. I wanted to believe; I needed to know for sure! I knew God was real. He had to be! If there was no living God, then what was the point of being here at all? Could there be any other valid reason for life? Any reason at all? If God was not alive, I might as well have died, too. It would be several years before I got a clue of God’s reasoning for anything. Meanwhile, I came to the conclusion that some people had to be” knocked off their high horses” and “have their noses rubbed in it”. For years, I thought that was true, and worse yet, I just knew that I must be one of those people. Before I would gain any spiritual peace, or true knowledge of the One I was to call Lord, there were miles and miles to go, and many more storms to weather.

Chapter 7. Undercover Baby

Regardless of one’s physical condition or state of mind, time has a way of passing as

the quilt of life is pieced with seemingly inanimate, uneven patches. Many lackluster hours, asymmetric days, and months went by with no palpable or specific design. Scraps of discolored memory, tacked loosely with the coarse thread of happenstance and experience; and so it was with us. We finally had all the kids together again as the fabric of our lives was continually tested and woven. Occasionally backing up to check out a dropped stitch, inevitably time flew whether we were having fun or not. Upon discovering I was pregnant again, we didn’t know whether to laugh or cry. After the accident, the hospital never informed us of the pregnancy. One would think, with all the blood screening done during those four weeks in the hospital after the surgery on my leg, someone might have noticed, but they did not. Being so confused and distraught over the loss of Tina and Mom, even I failed to notice a couple of missed cycles. When the pregnancy was confirmed by my doctor in Dallas, an abortion was recommended. The accident, surgery, x-ray exposure, and a wide variety of drugs taken during the first trimester made the pregnancy “unfeasible”. We were informed that the baby could be stillborn or have any number of malformations, even if the infant was carried to term. We were utterly mortified! Immediately halting all blood thinners and other medications, James and I contemplated the fate of our new baby. We missed Tina terribly! Our arms ached to hold her warm little body once more, but we didn’t want to try to replace her! That child couldn’t be replaced in our hearts. On the other hand, after losing one child the thought of another loss, was unbearable. So, holding our collective breaths, we nervously awaited the arrival of our “Undercover Baby”. Thanksgiving Day, 1979, Pamelia Sue Melton, all bright-eyed and bushy-tailed, came into this world. Pamelia, named for my very best girl friend ever, was another

absolutely perfect miracle! She was alert and very active for a newly born baby. Every finger, every toe, was counted and recounted. Living with dread and constant anxiety for six months, fearing abnormalities or still birth, we were monumentally relieved to see God’s greatest gift to parents, a healthy, beautiful baby. And the difference in an infant born naturally, without the mother being medicated, was absolutely remarkable! It was awesome to watch Pammy seize her place in the family, and scope out the world! Physically, Pam and Tina looked very much alike, except for the white, silky, blonde hair on Pam’s perfectly formed little head. Personality-wise they were all but opposites. That’s not to say that Pam was a difficult baby, for she was not. The little honey was just really, really, hungry! For a long time! Silly me, I decided to give breast feeding a shot, for the very first time. Unfortunately, I discovered that a lactating mother has to have time and patience, in order to adequately supply the needs of a growing eight and a half pound baby. Circumstances being what they were, I had neither. Prematurely without crutches, gimpy, physically and emotionally weary, with the “Formidable Five” to deal with on a minute by minute basis, “distress” was my middle name. After two or three weeks of fretting about a screaming, crying baby, James casually mentioned, “Uh . . . ya know, we ought to try feeding her some real food . . . she might be a little hungry . . . feed her some of that formula. Maybe she’ll settle down . . . quit crying all the time.” Devastated, refusing to admit failure, we suffered through another week. Finally, deciding anything was worth a try, we tried her “on the bottle”. Much to my dismay, he was right. The poor little honey was starving to death! As soon as her belly was full, it was ”problem solved!”

Pammy, turning on her considerable charm, immediately set about her task of stealing the limelight from any, and all, pretenders to the throne. Pamelia very quickly became everyone’s little buddy. In a household with five older siblings, the next youngest being thirteen years her senior, Pam was in a very big hurry to catch up. Wasting time did not fit with her agenda, so she decided to omit crawling and was walking by eight months. Talking in sentences by fifteen months, she was completely house-broken by eighteen months. We were all in agreement again; Pam was the cutest, funniest, and most intelligent little kid ever planted on God’s green earth. She didn’t take Tina’s place, but in one respect she filled the void that Tina had left. Becoming the connective tissue, Pam was the one person who’s loyalties were never divided. Always for the under-dog, a ferocious advocate for whomever was being bad-rapped, Pam formed an unbreakable bond with all of her brothers and sisters. Loyal to a fault, Pam would defend the indefensible, forgive the unforgivable, even if she had to present a specious argument for doing so. With the birth of Pam, the family was again linked together with some collective purpose, so our broken hearts steadily began to mend. Each individual member of the family formed their own special relationship with Pam. Even though the youngest, she often had more insightful common sense than the rest of us. Inheriting a mix of mannerisms, personality traits, facial features and expressions from all of us, Pam utilized them all, usually to her advantage. From time to time, we would all see mirror images of ourselves. Some good, some not so good qualities enabled us to examine and amend our own behavior to some degree. Pam, a self-contained entertainment center, very intuitive and loving, was just the lighthearted, cohesive addition needed to cheer us, helping the entire family heal from within.

I can’t tell you what it meant to me to have this warm, cuddly, and charming little creature in my arms. She filled that forlorn, empty place in my heart, a badly injured space which I thought would never be healthy again. Loving me for loving her, she became the joy of my life. I could not get enough of her. My only desire, at that time, was to have her with me; to run my hands over her exquisitely fine, cornsilk hair, to gaze into her big hazel-blue eyes, to hear her delightful giggle, divine melodious music to my ears. My arms had been callously stripped of their treasure. The pleasure a mother receives holding, caressing, her baby had been stolen. Horrible circumstances had denied me comfort. but miraculously my lonely arms were joyfully, wondrously, filled again! Every minute of the day and night that I spent with her, was a fresh, revered moment in time, a precious time of solace in the desperate loneliness of my life. I literally could not let her out of my sight, keeping her close as my constant companion, my sidekick. Even though this seemingly idolatrous behavior caused quite a bit of distress and concern for my husband and the rest of the family, they were all very understanding most of the time. Each of them recognized how deeply I needed the physical and emotional interaction with this child. Some of the uncertainty, the inner turmoil, I felt at that time, was eased because of the gift God had chosen for me. A huge present, wrapped in a small package; a cute little kid, named Pamelia Sue.

Chapter 8. Flagle - The Best He Could Be

After Mom’s death, Dad’s inevitable spiral into complete depression could have easily been foreseen, had anyone been paying attention. Many military people develop addictions to alcohol and Dad had acquired a life long problem while in the service. After our immediate family was reunited, Dad became very angry, bitter, and withdrawn. Refusing to talk to us by telephone, he threw himself into blind drunken oblivion. While in this nonsensical state, Dad began to frequent the local VFW where he was befriended by the bartender. It was pretty much all down hill for Dad, at that point. Being known as a distraught, alcoholic widower had made him easy prey for people up to no good. The bartender, being one of those people, introduced his older sister, Reba, to Daddy. In February, 1980, they were married and moved from Lubbock to Arkansas. On August 29, 1980, we got the call. Daddy had been killed in an “accident”. Mom was the cornerstone of the Stewart family structure, and her death had left a chunk missing in the foundation that held us together. Dad would not, or could not, stand in the gap left by our mother. He couldn’t bear to see or hear his children anymore. He tried to erase all memories; forget our existence. We were immutable living reminders of our mother and a constant he couldn’t bear. My Daddy, my hero, the strongest, most intelligent man I had ever known, could not find the presence of mind to fight the battle; enough strength of heart to overcome his loss. He, too, had arrived at a fork in the road, and he did not make the choice for survival. It was

difficult to understand Dad’s lack of desire to live his life, even the way his life was. He had kids, grandkids, people who really loved him. What was it that made the difference in someone’s choice to live or die? Later, I was to realize that actually “making the choice” was the difference. Dad chose to leave us. Upon our arrival in Bentonville, Arkansas, my brothers, me, and Mom’s sister, Reland, changed clothes out of respect for our father at a service station near the cemetery. We had to drive like crazy in order to be on time for the funeral. The “new” Mrs. Stewart, whom none of us had previously met, was already at the grave site; “She" and her bartender brother. “She” ( as she will be referred to henceforth ) was fully adorned in blue jeans and tee-shirt, hair in rollers. "she" was in a great hurry to “get this over with”, and return to “her home”, in Lubbock . . . actually, the “home” being my Mom’s home. There was the brand new house in Bentonville, Dad had built “just for her”, but it was “already sold”. It was really difficult to look into the lying face of that woman, and impossible for me to speak to her. All of the hate I could muster and load up was aimed directly at her. I’m not quite sure what prevented me in that moment, from grabbing her by the throat and tearing that despicable head from that puny, little body! I didn’t feel like a real Christian right then. Actually, there was no Jesus in me right then. My older brother expressed our desire for our dad to be buried next to our mother, in Dallas. "she" refused our request. "She" was “in a hurry”; "she" wanted him “in the ground, now!” We spoke with the funeral directors, pleading with them to delay the actual burial, until we could speak to an attorney, or a judge. Thankfully, they agreed to honor our request. What we learned from the district attorney chilled us to the very bone.

The deposition given by “the widow” did not jive with the evidence at the scene, or what evidence there was. In the statement, "she" reported that while retrieving their riding mower from the country club, Dad had experienced shortness of breath, and possibly had a heart attack driving back to their home. The car had run off the left side of the road, into a ditch, up against a tree, pinning the driver side door shut. "She" couldn’t open her door and pull Dad out, because of the angle of the car in ditch. Anyway, "she" thought “her husband” was dead, already. "She" climbed over the front seat, exited out the back door on the driver’s side, being sure to grab her handbag on the way out. Then “the car exploded . . . three times . . . and burst into flames!” The investigation told a far different story than "she" did. The vehicle was indeed “in a ditch”, but it could not have been traveling at a very high rate of speed to get there. The only actual body damage on the car was caused by fire. The forensic evidence of the burned out vehicle proved regular gasoline had been used to ignite the fire; the car used unleaded gasoline. Autopsy of the body, proved there was no smoke in the lungs, but the skull was fractured. The medical examiner suggested that “blunt trauma” was the immediate cause of death. Dad had been killed before the accident. "She" was the only witness. Her brother, somehow nearby, was first on the scene. Police were called by someone passing by. The district attorney told us, "she was the most cold blooded b—-”, he had ever come into contact with. Since there were no witnesses, no murder weapon, "she" was charged and convicted of “burning a corpse”. "She" was fined $5,000, given a one year, probated sentence then sent on her merry way. That, in itself, was unforgivable! Only in Arkansas! "She" and her brother, had somehow convinced my Daddy that his four sons and only

daughter, were selfish, mean, and only cared about his money and property. Supposedly "she" thought he was worth a fortune. Mom and Dad were comfortable, but not wealthy by any stretch of the imagination. Dad had changed his and mom’s joint will, one week before his death and the new “Mrs. Stewart” took everything. All of my mother’s fine china and matching crystal, acquired while we were in Japan, gone. My mother's silver service, gone. Every household and personal item that Mom and Dad had collected over forty plus years, all given to that woman. Twenty of those years we spent traveling the world together, as a family. Every memory saved on film, every letter, every photograph . . . all of it now belonged to a complete stranger. Gone. In a little over a year, that stranger and her brother had taken our father’s life and stolen any inheritance he and our mother might have wanted us to have. We were left with the memories of our childhood, secreted away in our hearts. Thankfully, "she" could not take those! We did manage to have Dad’s body taken to Dallas to be buried beside our mother in Arlington Cemetery, though. At least he wouldn’t be lying in an unknown graveyard, in another state, where no one had known or cared for him. The Air Force gave him a military funeral, with full honors, which was very gratifying, and helped to ease some of our emotional pain. One important lesson we were to learn very quickly was no matter what their age, when a child loses both of their parents they are still orphans. I was 35 years old. I felt twelve. I would need, and miss, the loving comfort that only parents can give many, many times in the days, months and years to come.

Chapter 9. James - Holding On

Job said “that which I feared the most, has come upon me”. And it did. Again. In the late evening, December 11, 1981, I received yet another scary visit. This time James’s nephew unexpectedly knocked on our door. My handsome husband, my defiant “rock”, had been shot as he was leaving a club in Dallas. James and some buddies had gone to a bar after work for a few beers and harsh words were exchanged with several men inside the club. Later, walking through the parking lot to his truck, James was accosted by the same group of men, waiting for him. Being a typical West Dallas “tough guy”, James elected to “arm and defend” himself with a sledge hammer grabbed from the bed of the truck. At that moment one of the men took aim and fired a 38 caliber revolver at my husband. James was taken by ambulance to Parkland Hospital for emergency treatment; a gunshot wound to his chest. Stark terror electrified my heart and mind as we rushed to the hospital, hurtling straight toward the unknown. With teeth chattering, and trembling with dread, my stomach and heart were being shredded by the now familiar claws of fear. Oh Lord, what would I have to face? Terrified to the very core of my being, I begged God to spare my husband’s life. To be without him was unthinkable. NO! I screamed in my heart. When I arrived, James was in the emergency room gasping for breath, a bullet lodged in his chest. Swearing in agony as a chest tube was inserted in his collapsed lung, he had turned white as a ghost. Over and over I asked God to let him live. Thankfully, He did.

After knowing that he would survive, I prayed “God, give him total recall of the awful pain of that wound, from this day forward”. I felt that would be an appropriate remedy for his Friday and Saturday night excursions, under the circumstances. James came home with a somewhat different attitude after spending a week in the hospital, and when the weekends rolled around he would come straight home. Once, he said, “I drove by the club today and sat there a while, staring at the door”. I turned my head away, smiled, and said nothing. He finished by saying, “and then I hung a quick right and headed for the house!” It was almost funny. The shooting was a close call, way too close for comfort. I was very thankful to have my husband alive and in one piece beside me. He was grateful to be there, too. Unfortunately, I remembered that event, as well. Adding that event to the other losses we had endured, I became the author of a world of paranoia. Constantly overcome by apprehension and heart-sinking dread, I inwardly suffered with obsessive worry. If family or friends came by the house unannounced, the breath would leave my body. Terrified to answer, I’d stand stiffly, staring at the telephone as it rang, despising the high-pitched scream it spewed. But needing to know, I felt compelled to pick up the receiver. One of the kids might be hurt. Or worse! I worried constantly. Loud noises would set my feet into an instantaneous flurry and my brain into a frenzy of anxious kinetic activity. I was the proverbial “basket case”. Forever cautioning the kids, “call when you get there”, or “call before you leave”, I would yap incessantly behind their backs like a demented she-wolf. If someone was ten or fifteen minutes late, or had failed to call home, I was ready to dial “911” and begin calling all the local hospitals. I had learned to surreptitiously analyze every member of the family, making sure I could describe the clothing each one was

wearing when they left the house. I knew how long it took for James to get to work and back home, the kids to get to and from school, and how long it took to go to the store. I would write my grocery lists according to the way the store was laid out, then estimate how long it should take to complete the shopping. I even studied the kids bodies, noting any new identifying marks, a small bruise, a scratch - just in case. I guess it would be fair to say, I drove the whole darn family nuts, not to mention scorching of my own brain. Remember the commercial that shows an egg frying in a pan and says “this is your brain on drugs”? Imagine an out of control brain on fear! As I tried to keep track of everyone all the time, I became the blind woman in a dark closet looking for the black cat that probably wasn’t there anyway. But it was there. And I knew it was waiting patiently to catch me off-guard. Waiting for the opportunity to pounce and capture it’s prey. I knew. It was there!

Chapter 10. The Melton Pot

As time went by, the relentless questioning, cautioning, and worrying became slightly less bothersome to the family. Maybe, they had just gotten used to it. I didn’t know.

Everything just seemed to become more routine. The normal chaotic frenzy we were accustomed to and comfortable with had almost returned. More confident and a little less guarded, I began to realize that life, in spite of it all, would go on. By early 1983, living virtually next door to James’s Mom and Dad, a well trodden little path meandering over the half acre between our homes appeared. Pamelia, almost four, would call from whichever house she was “visiting” and ask someone to “watch me walk” from one house to the other. Fearless and having great love for animals, we watched her pretty closely when she played outdoors. We always had quite a coterie of pets around. The goose though, that James hatched, quickly became an endangered species at our house. It was brutally funny to see her carry that goose around by it’s long neck! She would go back and forth, between our houses toting that goose like a sack of nuts slung over her shoulder, it’s head lolling at a ridiculous angle. Every time she would loosen the hold and plop it down, the goose would leave a puddle of droppings; we called it “hangman’s syndrome”. Implausible as it may sound, that goose accidentally grew up and became our “watch goose”. Spreading those immense white wings and hissing ferociously, it would viciously dive bomb anyone foolish enough to turn their back on him. Sweet little Pamelia was exclusively responsible for corrupting the personality and disposition of that goose. Oh my, that was one bad goose! Laying hens were also a part of our menagerie and we would let a few hatch their eggs for Pam. Running into the kitchen one day, Pam said, “Mommy, look what I found!” With her little hands folded as if in prayer, she gingerly opened her fingers to show me a pale yellow, newly hatched chick. “Pammy, how did you get that chicken out of the coop?” I asked, impressed with her discovery. “Daddy showed me!” she

proudly replied. Unlocking the coop, she would stealthily tiptoe inside, bravely staring the hen down. Then craftily sneaking her small hand under the thick feathers, she would ever so gently pull out a baby chick. “I never been pecked one time!” she said. For a four year old, Pam was a quick to learn and shrewd child. Grampa and Gramma Melton cared for Pam during the day while I worked, and they were crazy about that kid. Those three formed a very tight relationship. By then, James’s mother, had taken me under her wing like one of those mother hens. Treating me like one of her own children, I never felt that she was my mother-in-law. She had become my mother. I was gradually finding that God has a way of helping us adapt to change and loss in our lives. By His Grace, new or formerly unnoticed people were filling the emptiness left by tragedy and consequence. Verna Mae, or “Gramma”, was very inclusive and never left anyone out. She made each of us feel like we were the only one she was sharing a secret with. If we were broke, she always had a twenty dollar bill tucked away,“just for you”. She had five kids of her own, and I don’t know how many grandkids, so she must have had a lot of twenties stashed! A gifted quilter, Gramma was an artist at her craft and her work was much sought after throughout the interior decorating world in the Dallas-Ft.Worth area. Her quilting table and machine were stationed in a back room of her home, and we would watch her hands flying in every imaginable direction as she created diverse patterns right before our eyes. Her fluid movements, an unbelievable ability, and love for her work fascinated and inspired us all.

Gramma’s kitchen, always smelling of freshly brewed coffee, was the gathering place

for the Melton offspring, assorted adoptees and even a few “step” people. With some divinely inspired knowledge of the ingredients everyone preferred in their coffee, (both in-laws and out-laws) a hot aromatic cup full would be ready for us when she heard the front door slam. Lightly “kissing” the rim of every cup, for just a taste of the warm, savory blend, she would make sure that coffee was suited perfectly for each of her children’s individual tastes. Delicately placing the cup before us, she would then gently plant a kiss of welcome on our forehead, or cheek. It was an unsolvable mystery how she was able to remember the exact taste each of us preferred. But this one small tribute of love for each of us seemed an almost prayerful anointing. I didn’t know how the other kids felt about it, but I felt absolutely blessed watching her perform this ritual. Each cup consecrated one by one, for every one of us every time she poured a cup of coffee. I believe it was her way of expressing her unconditional love while mentally saying a special prayer for each of us. She became my church buddy, my best friend. I would be forever thankful for her presence in my life at a time when I needed a warm, caring mother for comfort and support. James’s Dad, Raymond (a.k.a. Grampa) was quite a unique character, also. Long before the time James and I were married, Grampa had ceased his roving and carousing, so I only knew him as a crusty but loving old gent who thoroughly enjoyed aggravating his children and grandkids. He was a downright tease, full of wise cracks and mischief. He had absolutely worshipped Tina Marie and was truly broken hearted after the accident. After Pam's birth he devoted himself entirely to being the perfect grandfather. He and Pam bonded like super glue on fingers! James believed that Grampa was trying to atone for his past deficiencies as a father by being the best Grampa he could be. Sometimes you would hear them singing “Yes, Jesus Loves Me” while he and Pam wandered around his big yard, full of one man’s treasure. He put all

of his good stuff into that one relationship with that one little kid. He often told us “Ya’ll are just gonna have to share!” And he meant share! He and Pam went on daily adventures, excursions to the park, or to Albertson’s Super Market. They were often found sitting at the little table drinking Slurpees and snacking on cupcakes, while swapping stories with friends and cashiers working at the store. One day, after shopping for groceries, James and I were at the checkout stand with Pam. She liked to sit on the little platform where you write checks in order to observe everything and everyone. The cashier, a complete stranger to us, looked up from her register with a smile and a greeting, “Oh, hi Pam! Where’s your Grampa today? Is this your momma and daddy?” She and Pam carried on a pleasant conversation while we looked on in amazement. Pam had friends we knew nothing about, folks that she and Grampa had met on their daily treks. Grampa did present a problem in some regard though. He would call and say, “Where’s my kid?” Here he’d come zooming up the drive in his old pickup with door already open for Pam to crawl in beside him. And down the road they’d go. A couple of times, he pulled off this caper without anyone seeing them leave or telling anyone they were heading out. This “kidnapping” would cause a great uproar and a good deal of distress for us all. Being paranoid parents anyway, we would go berserk looking for her before realizing she had “gone junking“ or “gone to the store” with Grampa. We finally trained him to tell us before they made their great escape, but he didn’t like it. Not one bit! After all, Pam was “his kid”, and he didn’t need anyone’s permission to take his own kid to the store or anywhere else! Grampa really loved Pam dearly and she was his little buddy, too. Those were pretty good times, and we have many wonderful memories from those

days. I was trying my level best to live a good “Christian Life”, realizing more and more each day that “all things work for good, for them that love the Lord”. But, as for having complete faith, a full surrender, total dependence . . . well, not quite yet. There were still rough waters ahead and much to learn about life as we sailed blindly on. Unaware of the storm lurking in the distance, we tried to man all of the oars as we continued our uncertain voyage through the ocean of life. We had hope though. Our boat was still afloat.

Chapter 11. My Benevolent Brandie

There are kids the stork might drop off anywhere, and no matter the household or family situation, they turn out wonderfully. These children almost always have their heads on straight. They are born with an intrinsic ability to control themselves; to keep their feelings perpetually in check. I am extremely proud to say, I have one of those children of my very own, my second child, my stalwart and resolute daughter, Brandie Lynn. Born on July 25, 1967, Brandie was a very sick little girl from birth. During the first thirteen months of life, she suffered with extremely high fevers, constant nausea, chest colds, ear aches and dehydration. Incessantly pumped full of antibiotics, Brandie

would have a repeat performance of the fevers and infections a few weeks later. That poor baby spent most of the time in alcohol baths with body temperature elevated upwards of 104, sometimes 105 F. There were times she would convulse which was downright frightening. Plagued by endless worry, we visited doctor after doctor, watching them pass her around, sticking and prodding her tormented little body. Finally, an unfortunately named urologist, Dr. Hurt (a doctor with some sense) examined her. After spending thirty or so hours attempting to collect a “first catch” urine specimen, (what a challenge that was) we began to receive some answers. Now, young parents, pay attention: here’s an FYI. Dr. Hurt diagnosed Brandie’s causative condition as renal reflux. Brandie was born without the valves which connect the ureter to the bladder, thus enabling urine to back up into her kidneys, rather than keeping it in the bladder, which in turn would force it out of the body. Anyway, that’s the way I understood her plight. All the other ailments were considered “secondary infection”. Brandie Lynn was unconscious of the fact that she was sick since ill health was the norm. She was one tough, but merry little cookie! Laying peacefully wherever placed, calmly observant of the sometimes frantic adults making a fuss, her large blue eyes would grow wide with wonder. She was very pleasant, but quiet. Crawling? Walking? Those were activities for someone else to try. I privately thought she was lazy! (Brandie, please forgive me, when you read this!) She seemed perfectly content, just as she was, oblivious of the fact that feeling any other way was even a possibility. At thirteen months, Brandie casually endured a major surgery to correct her predicament. Immediately all of her recurring illnesses were amazingly gone. Just a little exploration and conscientious work from a poorly named, but excellent “plumber”

in a doctor suit had fixed her right up. Dr. Hurt had assumed the role of Dr. Feelgood. My hero! Brandie, finally discovering what feeling good really felt like rapidly began closing the distance between her older brother Robert, and herself. Flourishing, like a well watered seedling in the spring sunshine, developing a loyal, loving, sympathetic nature, very much like her maternal grandmother, Brandie set off on the pathway of her life. Catching up is hard work, even harder when you begin trying to pass those whom you were once far behind! An attentive artsy-crafty kind of kid, her clever, hands and deft little fingers were continually busy with cute, creative projects. Brandie was always “making something for you”. She retained the “I’m OK, don’t worry about me” and “I’ll do it, myself” attitudes which were incorporated into the original genetic bundle, dropped off by the stork. One instance I recall, with a great deal of pure delight, was a particular picture she painted for me while she was still in kindergarten. “Mommy, see the picture I painted for you? It’s a puppy!” she exclaimed excitedly, rolling her words up and down the musical scale. Glancing at the picture hastily, (my little honey created several pictures for me to oooh! and ahhh! over every day) I saw a big, red, circle. Thinking I had not been as observant as I should have been, I looked back at the “painting” to see if what I thought I had seen, was really what I had seen. Yep, there it was; a big, red, circle. With all of the imagination I could muster, looking at the picture from every conceivable angle, I tried to pull a puppy out of that picture! Hmmm. Possibly a big red wiener dog.with its ears and tail lopped off? Maybe, but what about it’s legs? Nope, it really was just a big . . . red . . . circle! “Brandie, I’m sorry”, I carefully countered, “Mommy just doesn’t see a puppy in your picture, honey, uh..I see a big,

red, circle.” She looked really hard at the picture, puckering her mouth in an infinite number of twists and turns. Then, planting her little pointer finger in the middle of the big, red, circle, and frowning with astonished incredulity, she emphatically stated, “Well, it’s right here, under this blanket!”. I almost choked, but I didn’t laugh! My beloved daughter, Brandie, grew to be a lovely, hardworking young woman, full of grace and empathy for others. She has had to bear much pain and suffering in her life, yet she has been an absolute stalwart comfort, even when life has been unfair and almost unbearable for her. Robert and Brandie were only fourteen months apart in age. They were very close little kids; always together while growing up. One dreary day in November, 1983, at the age of sixteen, Brandie had the strength to tell me what I would have been unable to accept from anyone else in this world. She alone could feel the devastation of it, but her magnificent heart helped me to survive.

Chapter 12. My Invincible Robert

Robert Allen was dubbed a “Baylor Baby” when he arrived on May 2, 1966, tipping the scales at an even ten pounds. He looked like a little old man, complete with scruffy white hair, wrinkles, and long fingernails.

He grew FAST! I can barely remember him as a “little baby”. Robert would have been called “hyperactive” or possibly diagnosed with “ADD” in today’s scheme of things. I considered the condition, a “bored intelligence quotient”, easily rectified by occasional “attitude adjustments”. He was everywhere, all the time, constantly on the move, from sunrise till sundown, his mind incessantly overflowing with new-sprung ideas for hair raising escapades and audacious experimentation. Tapping a foot, drumming his fingers, snapping a ball-point pen . . .fidget . . . fidget . . . fidget! Robert, at three-years-old was a thirty pound, whirling, white-haired tornado. Tearing through a house, he left in his wake a trail of mutilated and grievously injured objects never sparing his own body. One afternoon while playing with his cousin at a friend’s second story apartment, Robert ran out of a lowly placed window. Landing headfirst on the asphalt pavement below, he was unconscious for eight days, but without a fracture or cut of any kind. The doctor said he must have “bounced”, which now makes perfect sense to me! Upon awakening, he listed to the left for a while as he walked, but within a month he was fit as a fiddle and ready to play! The treating neurosurgeon, after five years of diligent watchfulness, informed us emphatically that Robert displayed no symptoms which would indicate any nerve or brain damage. A miracle? Perhaps. The details of this incident were to grow more bizarre each time the story was told, to live on and become part of the legend of “The Invincible Robert”. Always ready to “take a dare”, the consummate chance-taker, he and everyone else were completely convinced of his immortality. Robert was thirteen when we had the auto accident that had changed all our lives so dramatically. He had been virtually uninjured physically, with the exception of the large deep gash in his left leg caused by the “jaws of life”. Everyone felt Robert had

almost a calling on his life. Another phenomenon of divine intervention? If hindsight were foresight, it would have been evident to all that there was an undeniable plan for Robert’s life. Possibly a friend to be made? Eyes to light up and laughter to be shared or some game to be played? A spiritual awakening maybe. Salvation? Who knew? At one point during this phase of his life after being baptized, Robert expressed his desire to become a country preacher. I was not really sure how sincere this admirable confession was, taking into account his penchant for wisecracking. At seventeen, his body matured and encased in a lean six-foot frame, Robert still possessed his prodigious innocent appeal, wacky sense of humor, and an almost photographic memory. Robert could recite Mark Antony’s address to the Romans, from “Julius Caesar” without missing a beat. The entire speech with feeling! He made many friends at his high school; kids that absolutely adored him! One never failed to be entertained while Robert was present. He was easy to love, fun to be around and living life “on the fly”. One November evening, in 1983, while watching the local nightly news, we witnessed a story about two young men found by DFW Airport, shot to death. The television camera showed the two bodies, lying face down in a field of weeds. One of the boys was wearing a red wind breaker. I’ll never forget that visual. Unbeknownst to me at the time, I was viewing my own beloved son’s, tall, lanky, body.

Robert and Brandie had been living with their father and stepmother while finishing high school, mainly because I was working long hours and had virtually no control over what was going on at our house during those hours. I wanted them both to finish

school and stay out of trouble. They were attending Irving High School and I thought both of them were doing quite well. Brandie was working with me in the dental office after school, and Robert was also working after school laying carpet. Both kids would come to our house to spend the weekends and holidays. Robert had called a couple of weeks prior to his death asking if he could come and live with us fulltime. He wanted to quit school and work full time. His dad would not permit Robert to stay with him under those conditions. I told my son that he could come back to live with us, but only if he would stay in school. The following weekend, Sunday morning, I was cooking breakfast when Robert entered the kitchen and leaned his six-foot-two inch frame on the cabinet behind me. Sensing confusion and uncertainty in his body language I asked, “Robert, is anything wrong? Do you need to talk to me?” Haltingly, he said, “No, Mom”. With a strange foreboding in my heart, knowing he needed to talk, I turned off the burner and walked over to him. Placing my arms around him, I gave him a big hard hug. I whispered in his ear, “I love you, son.” “I know, Mom. I love you, too.” he replied, almost sadly. “Robert, Jesus loves you, too.” I whispered. Again, “I know, Mom.” Tears welled up in both our eyes, as we continued to hold on to each other in a tight embrace. I thank God, for that precious moment in time. It could have been much different. I thank God that the last day I was ever to see my son on this earth I held

him and told him, “I love you, son.” Robert never said, “Mom, I’m in trouble”. Maybe he didn’t feel he could confide in me. I don’t know. I guess I just didn’t take the time to find out. The day before Thanksgiving, Robert called asking if I would drive to Irving and pick up him and his friend, Dale. I told him that I was on call at the office. I asked him to find another way. That was our last spoken conversation. Again, I let him down when he needed me. He didn’t show up for Thanksgiving. I found later that Robert had moved out of his dad’s house to room with Dale. The following Wednesday, the day after we had seen the images of the two boys on television, as I was working on a patient, I looked up to see my boss and office manager standing in the hallway, huddled together. Glancing occasionally in my direction, they spoke softly to each other. My manager, Sandy, beckoning, asked me to come into the business office. “What did I do now?” I asked, laughingly. As I entered the office, I saw Brandie, who was not supposed to work that day, and her stepmother, Peggy sitting at the consultation table. Brandie was choking on tears, saying, “Oh, Momma”, “Oh, Mom”, over and over again. I slowly sat down, looking back and forth at their faces, dreading but already knowing. “It’s Robbie, isn’t it?” Clutching the table, I repeated, “Oh my God, it’s Robert isn’t it?” Peggy said, “Duliece, Robert is gone.” Brandie grabbed my hands, crying softly.”Momma . . . Momma”

“He’s been shot.” I'm not sure who said those words.

I remember grasping Brandie’s hand tightly, trying to steel my heart against the horrible stabbing pain and knowing there was no way of escape. Those familiar wretched arms of torment were reaching, pulling, crushing me in their overpowering embrace. Brandie was feeling the same horror. She and Robert were deeply devoted to one another and had always been very close. She was devastated. She had been through more than one child should have to bear in a lifetime. And her mother couldn’t give her the comfort she so desperately needed. Peggy told me Robert had been identified as one of the boys, after his dad was informed that the teen was tall, blonde, blue-eyed, with a large scar on the calf of his left leg - the leg that had been pierced in the accident. A friend of Robert and Dale had also seen the news the night before. After hearing one of the boys was Dale and the other boy remained unidentified, he told his parents that he had seen the two boys together the day before. His parents promptly called Robert’s dad, to see if Robert was at home, telling him what their son had said. Sure enough, after calling the Fort Worth Homicide Division, and describing Robert to the detective, the investigators asked for someone to come down and identify the body officially. Robert’s stepmother, Peggy, performed that horrific assignment, a task that I would have never been able to do. God bless her. On November 30, 1983, having completed his assignment here on God’s green earth, Robert along with his best friend, Dale, crossed the line that separates mortality from immortality. Both boys were shot and killed “execution style”. Once in the back, and

once in the forehead, with a high caliber gun. No one knew why. No one knew who. Just “two teenage boys, in the wrong place at the wrong time”, a direct quote from a Fort Worth detective. Like, it happens all the time. Everyday. Brandie left the office with Peggy, and I called James, to let him know that the boys we had seen on television the evening before, were Robert and Dale. Then, I drove home . . . tears streaming down my face . . . my heart once again blasted by echoing, reverberating grief . . . gripping pain . . . unbelievable loss . . . . Oh God, please . . . not again . . . . James had wanted to come and dive me home, but I needed time to cry out to heaven . . . to my God. Why? Why? WHY? What could I possibly have done to deserve all of this heartache? Surely . . . hopefully . . . this one would kill me, too. I begged God to let me die . . . I knew there was no way my heart and mind could survive this . . . not again. When I arrived home, James and his mother were waiting for me with arms spread wide; anguish obvious on their faces. And there, off to the side was little Pam, watching as her tearful Mommy collapsed into her Daddy’s arms. I sat down in my rocker and she crawled up in my lap, nestled close and wrapped her little arms around my neck. She became very still. No one spoke. There was nothing to say. Every phrase of comfort ever uttered to anyone had already been said. I had heard every sermon on grief, read the unending stream of sympathy cards too many times before. At that moment, I thought there was no way I would ever find peace in my heart ever again. I cried for my Mom. I needed her. I wanted her arms around me, her comforting breast to rest my head on, her soothing voice in my ears. But she was gone, too. I was in total despair, feeling completely alone in some desolate unbearable place where no one else could ever enter.

The two days before Robert’s funeral are still a blur to me, the kids and the Melton family coming in and out of the house; everyone speaking in hushed whispers, avoiding my eyes. Everyone afraid they would upset me if they spoke or cried. I really don’t remember who all came by; all I could do was hold my Bible to my chest tightly, crying inside, “WHY? Why, AGAIN?” I asked, demanding an answer to my question. Needing an answer that would not be given. Not in this life.

Chapter 13. A Gift of Grace

In the early morning hours of December 3, 1983, the day Robbie was to be laid to rest, my entire body, inside and out, felt like a dead “stick”; a leafless, dried out branch. Rotten. Petrified wood; protected only by a lifeless, scaly shell barely concealing the fear-infested mind, the fury-ridden heart within. If one part of me was touched, I would crack and shatter. Like a deserted waif, I cowered in self-pity. Impulsively grabbing the phone, with no consideration of time, I called a devout Christian co-worker. Gentle-hearted and very spiritual, Carolyn was also a sincere and caring friend. As confidants in the office, I believed Carolyn knew my heart. She had called the previous day with an offer of food and help for the family after the funeral. I had thanked her and declined with a lame selfish excuse. I told my friend there would be no gathering at our home after Robert’s burial. There was no family left to gather.

Glad to be spared the ordeal of dealing with other people’s emotions and bad conversation, I was unconcerned for anyone but myself. It was my grief. I was the one in pain. I didn’t give one iota who else was hurt. I didn't care about anyone else just then. Only myself mattered. Carolyn answered her phone around four in the morning, gently laughing as she said,“Hello?” “Carolyn . . . this is Duliece. Are you laughing?” “Oh . . . hello, Duliece! I was hearing the most beautiful music!” she laughed softly. “Were you listening to the radio, or a tape or something?” “Oh . . . no,” she said, “I was having the most wonderful dream . . . and there were angels singing!” I will never forget her voice, so gentle and patient, so sweet. The conversation we had early that morning is a treasure locked safely in my heart forever. I told Carolyn I could find no comfort in my Bible. Everything read like gibberish The words made no sense. I cried hopelessly that there was no way I would make it through the funeral that morning. Carolyn spoke soothingly to me for a few minutes, suggesting several scriptures for me to read. Her voice was a healing salve. Just before we hung up, she said, “ Oh, Duliece . . . before you read anything . . . read Psalms 27:10.” “Read Psalms 27:10.” The words echoed in my heart.

I remember placing the telephone receiver in it’s cradle gently. As if it were a baby. It just struck me that way at the time. Then gingerly turning the fine pages of my Bible to the Psalms, I read out loud Psalms 27:10. “When thy mother and father forsake thee, the Lord will take you up.” Those simple words leaped off that crisp, golden edged page, arching into a perfect swan dive, and dove straight into my heart! I felt the very presence of Jesus beside me. Loving ME! Unworthiness filled my soul . . . I was dirty, arrogant, and so . . . SO GUILTY! In that instant, I saw the truth. I felt the heaviness of my sin and it broke me. In the presence of perfection, I had dared to demand “why me?” I was crushed with shame. All the times I had cried out to God about the injustice of life flooded my mind and soul. Now it was “Why not me?” I was guilty! Not once in all those years had I actually felt the weight of my own guilt. Sure, I had said the words . . . time and time again, like a robot I had asked for forgiveness. But here, directly in my path was not only all of my iniquity, but all of the sin of my forebears. I was guilty of it ALL! The sin of being born a child of Adam, a daughter of Eve . . . a huge mountain of unimaginable filth separated me from my Savior. That moment I was overwhelmed by knowledge, seeing the horrendous transgressions that had to be paid for. The sin that separated me from Him, had never separated Him from me; He had always seen me. With one agonizing, yet glorious gesture He allowed Himself to be nailed like a parchment to a tree; one bloody nod of His beautiful thorn-crowned Head, had swept the ugliness and evil of all humankind aside. The huge boulder of

decadence that had trapped me since birth was rolled away. Jesus held me blameless. Over two-thousand years ago as His broken Body shed It’s last drop of Blood on my behalf, Jesus had seen me at that very moment. Interceding on my behalf, pleading to the Father for my forgiveness, a lifetime of transgression, years of arrogant pride, months of self-pity and blame, and many, many days and nights living with unforgiven sin were swept aside . . . forgotten . . . forever. There it was right in front of me; the key to forgiveness . . . repentance. Repentance. Once that key was turned, my prison doors were flung wide open. I was free! Free indeed! Jesus spoke softly to my heart His words of comfort: “Duliece, you don’t need your earthly mother or father, all you need is Me. They were the vessels I used to create you. I am your Father and I will sustain you. I loved you before your mother even thought of you. I knew you in her womb. I know every hair on your head. I love your mother and father, Tina and Robert, in a manner you cannot conceive, as they too, are my children. Don’t worry for them. I am Just. Lay your burden of grief, anger, fear, guilt, and unforgiveness at my feet. I will bear it for you. I am strong, you are weak. You must never return to pick up the burden. It is too heavy for you . . . give it completely to Me. The burden is no longer yours - it is Mine. I give you My Grace and the Gift of My Forgiveness and My Peace. Go, share your gift with those who choose to hear. Share your gift with My children, and those who have done harm to them. For they need Me, too.” I felt a warm, soft embrace. His arms were holding me, carefully cuddling me, like a mother holding her newborn child to her breast. And then, Jesus breathed His Love into my empty heart and softly said, “Go, give, and sin no more.”

By faith, I welcomed His Forgiveness, and by faith I accepted His Righteousness. I progressively relinquished my hold on all the hurt and sorrow, the fear and anguish, the relentless anger within my heart, and never looked back. I’ve returned occasionally to lightly poke at the unwieldy load as I have in the writing of this journal, but I have never attempted to carry that millstone again; nor claimed it as my own. That beautiful December morning, I was introduced to the Father by the Son, and was indwelled by the Holy Spirit. I know beyond any doubt that my Savior, Jesus Christ, is alive and working faithfully on my behalf and on the behalf of my loved ones. Jesus did not have to prove His existence to me. But by His grace . . . He did. And I am so very grateful. I attended my only son’s funeral with a hint of a smile on my face, and a new song in my heart, all the while hearing the voices whispering; “It hasn’t hit her yet.” “She’s in shock.” “She will never make it through this one.” “Is she smiling? What’s wrong with her?” If only they had all known the grace of my God, the my state of heart. The favor of peace and love that had been shown me; freedom from fear and bitterness - all of these, and more. Through all of the trials I had gained so much. The salvation of my husband and our children, and so many others. So many seeds planted. The harvest would be great!

Chapter 14. Much Given . . . Much Required

A doctor I worked with a few years ago once asked me, “Duliece, if there was one thing you could go back and change in your life, what would it be?” Always missing the presence of Tina, Robert, Mom and Dad, considering how difficult those times had been; recalling the sinful life I had led in my youth, I answered carefully, “I would change nothing.” He looked at me in disbelief, shook his head, and walked away. Inwardly smiling, I thought of the many, many blessings I had received in my lifetime. I silently thanked God for giving me the correct, but no doubt confounding answer to that man's question. A materialistic, secular mind and heart, often finds God’s answers sound foolish. But one must consider all the facts; the causes and effects, possible outcomes, before even thinking about altering the history of even one life. I would not assume the responsibility of changing a single moment in time. Whose soul might be lost? I thank Him for loaning His special angel, Tina, to us for a short while. Our lives would have been miserably incomplete without her; for through our knowledge of her we gained knowledge of Him. We will see her again when we see Him. We miss her greatly but would not alter one thing, for she is on the Father’s knee, where she was born to be. I am thankful to Him for the privilege of Robert’s company for seventeen years. I believe he is also with the Lord enjoying perfect peace in a perfect place. And I thank Him for the gift of a lovely mother who became my best friend and was the greatest influence in my life. I trust His grace and faithfulness in respect to my father.

God is good. God is just. And, God is love. Without loss, there can be no gain. Without failure, there is no success. Without giving, none can receive. Without forgiving, there will be no forgiveness. For every action, there is a reaction. This is an undisputed universal rule that applies in every circumstance and in every life. Reflection on the past is prudent, if one is to acquire wisdom for the future; otherwise there is no future - only a constant repetition of the past. To relive the past is useless. The most important laws of life, are usually the simplest ones to follow. They are the great truths often overlooked in moments of grief and trauma, or excitement and pleasure. The simple code that God instituted in His great Creation, equations spoken into existence at the beginning of time, are universal laws that enable survival. Truths that give us strength to endure, one day at a time. These timeless rules can be absorbed and used in our race through this life; or they can be rejected and cast aside leaving us at the starting line always jumping the gun; repeatedly starting over. Never reaching a destination, we continue our quest just to finish and rest. Knowing the reality of Scripture, learning they are not just vacant words to baffle and confuse the ardent student of life, is a great joy. People really do reap what they sow. All things really do work for the good for them that love the Lord and seek His guidance. He will always make a way to escape, when we find ourselves in unbearable situations. We can forgive them that cause us great harm, just as He forgave us our trespasses against Him. God really does raise up a standard before us, when the enemy comes in like a flood. He will never leave us or forsake us, nor can anything or anyone separate us from Him, or His love. God allowed the apple of His eye, His perfect Son, to be shamefully ridiculed and

suffer the agony and mutilation of His precious Body. He solemnly watched, as His only Child died in the most horrible, deprecatory manner as Jesus sacrificed Himself for the very people who hated and murdered Him. There is a reason why God chose this manner to pay the price for the sins of humanity. To take a child's place in suffering is the natural instinct of a parent. We would die for our own children in a heartbeat. To willingly hand over your own beloved child to those who would do them harm is an unnatural act. To let that child suffer humiliation and great agony, as you willingly stand by watching? This kind of love is completely foreign to us. An act beyond our comprehension. Yet it is a wondrous thing, God’s solution for our sinful condition. Only perfection could pay the price for all the sins of mankind. Our God willingly gave His Son, who willingly gave His Life, for you and me so we could be with Him for Eternity. Could I have knowingly, willingly handed over my only firstborn son, Robert, to the people who murdered him so brutally? Whoever took the life of my beautiful, young son and his friend was more than likely someone who never spent one moment wondering about the enormous pain and sorrow he caused. Could I, with a sincere heart, ask God to forgive him? Could I hand over my perfect little Tina to be tormented, tortured, and murdered, then forgive the perpetrators who caused the death of that innocent, precious baby? We, as earthly beings cannot fathom the kind of love required to make such a selfless sacrifice. And what about the woman that killed my father? Could I refuse her entrance to heaven? What if their salvation were left up to me? What if their salvation depended on my forgiveness? Could I deny a man the same grace that God has shown me? Could I question his right to salvation and negate his place in Heaven? As a true believer in

the God given Word . . . I cannot. I cannot judge them. I cannot reject them. By His grace, I not only must, but do forgive the woman that murdered my dad. I do forgive the man that murdered my son. Through Him I can do what is required of me . . . what He expects me to do. I forgive them in His Name, just as He forgives me. It is the desire of my heart that they will be saved and come into His presence with thanksgiving and praise, even as I do. God pardoned much when He pardoned me. His priceless gift of grace, prepared for me from the beginning of time, cost Him everything. And to whom much is given . . . much is required.

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful